

## 推进边疆治理体系和治理能力现代化

2025-03-18

◎ 603

安翔宇

习近平总书记在二十届中共中央政治局第十八次集体学习时指出，推进边疆治理体系和治理能力现代化，是中国式现代化的应有之义。党的十八大以来，党中央立足新时代国家治理战略全局，着眼新时代边疆治理工作实际，在理论和实践上提出“治国必治边”“兴边富民、稳边固边”等一系列重要论断和重大举措，推动新时代边疆治理取得历史性成就、发生历史性变革。在以中国式现代化全面推进强国建设和民族复兴伟业的关键时期，要从“应有之义”上深刻理解推进边疆治理现代化的重大理论和实践命题，在实际工作中准确把握边疆治理现代化的内涵要义、原则遵循、方向路径，不断谱写新时代边疆治理现代化建设新篇章。

### 一、推进边疆治理体系和治理能力现代化的内涵要义

作为国家治理体系和治理能力的重要构成面向，边疆治理体系和治理能力是边疆制度和边疆制度执行能力的集中体现。边疆治理体系体现为国家治理边疆的一系列政治制度、经济制度、社会制度、文化制度，包括各层级体制机制和各领域政策法规，是一整套紧密相连和相互协调的制度安排。边疆治理能力体现为有效管理边疆各方面事务的综合能力，涵盖边疆地区改革、发展、稳定各环节，是边疆制度执行能力的实践反映。边疆治理体系和治理能力是相辅相成的有机整体，边疆治理体系是有效发挥边疆治理能力的制度依托，边疆治理能力是充分释放边疆治理体系效能的重要保障。推进边疆治理现代化，是新时代新征程上全面推进中国式现代化的应有之义。中国式现代化的方向和道路、原则和要求、目标和任务，本质规定着边疆治理现代化的内涵要义。

### 二、推进边疆治理体系和治理能力现代化的原则遵循

习近平总书记在二十届中共中央政治局第十八次集体学习时的重要讲话，为推进边疆治理体系和治理能力现代化提供根本原则遵循。一是把党的全面领导落实到边疆治理各方面全过程，确保边疆治理沿着正确政治方向前进。要充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用，把边疆治理有机融入党和国家事业发展各方面，强化党对边疆工作的战略规划和统筹协调，推动形成边疆治理工作合力。二是把边疆地区发展纳入中国式现代化战略全局，推动边疆经济治理现代化。要立足边疆高质量发展目标任务，围绕区域协调发展战略和区域重大战略推进边疆经济布局，在边疆治理现代化进程中坚持以改革促发展、坚持城乡融合发展、坚持在发展中保障和改善民生。三是把推进中华民族共同体建设作为边疆民族地区的工作主线，不断巩固边疆地区民族团结进步的共同思想基础。要加强边疆意识形态治理和文化治理，紧紧围绕工作主线，高举中华民族大团结旗帜，引导边疆地区各族群众不断增强“五个认同”。四是把维护国家安全和社会稳定作为边疆治理的底线要求，不断提升边疆地区社会治理效能。要立足夯实边疆社会基层基础，健全共建共治共享的边疆社会治理制度，注重提升边疆治理整体效能。推进边疆治理体系和治理能力现代化是一项系统工程，要全面贯彻习近平总书记重要讲话精神，系统推进政治、经济、文化、社会各方面建设工作，推动形成新时代边疆治理现代化建设新局面。

### 三、推进边疆治理体系和治理能力现代化的方向路径

推进边疆治理现代化建设，关乎中国式现代化战略全局，是实现国家治理现代化目标任务的关键一环。对此，要在健全边疆治理体系和提升边疆治理能力上一体把握建设方向，在理论和实践上进一步明确建设路径。一是加强边疆治理制度供给，推进边疆治理体系现代化。要面向边疆治理实际需求统筹制度安排，健全推动边疆地区高质量发展制度体系，健全铸牢中华民族共同体意识制度机制，健全共建共治共享的边疆社会治理制度，推动政治、经济、文化、社会各方面制度集成和制度创新，建成一整套符合边疆实际、体现中国特色、具有显著优势的现代化制度体系。二是加强边疆治理制度执行，推进边疆治理能力现代化。要立足制度执行能力建设，通过完善体制机制和政策法规进一步保障各项制度落实落地，不断提升边疆地区党组织政治功能和组织功能，不断提升边疆经济治理现代化水平，不断提升边疆发展向心力和凝聚力，不断提升边疆社会治理效能，推动我国边疆制度优势有效转化为边疆治理效能。三是加强边疆治理理论研究，推进边疆治理理论现代化。习近平总书记指出，推进边疆治理，需要强化理论支撑。要整体把握习近平总书记关于边疆治理的重要论述，立足边疆治理重大理论和实践问题深化边疆治理学科研究和成果创新，在知识体系构建和研究队伍建设上为边疆治理现代化提供坚实支撑。在推进边疆治理体系和治理能力现代化进程中，要立足边疆治理历史和现实，不断深化实践创新和理论创新，推动新时代边疆治理朝着社会主义现代化方向迈进。

(作者单位：南京大学马克思主义学院)

(来源：《西藏日报》)

(编辑：普布次仁)

上一篇：为中国式现代化贡献学术智慧

下一篇：以新时代西藏人权事业发展进步 奋力谱写中国式现代化西藏新篇章

### 更多推荐

强化文化认同政治认同价值认同目标认同意识 加快创建全国民族团结进步模范区

2023-03-24



新质生产力：马克思主义生产力理论的最新成果

2024-02-02

边疆民族地区高质量发展的西藏实践

2022-11-30

深入贯彻落实总体国家安全观 做好新时代西藏强边固防工作

2024-11-28

“老西藏精神”、孔繁森精神：中国共产党伟大精神在雪域高原的鲜明体现

2023-09-11



西藏社科

西藏研究